



香港中國婦女會馮堯敬紀念中學

HKWC FUNG YIU KING MEMORIAL SECONDARY SCHOOL

學校達善運動創會會員
港大聯合專業發展計劃學校
電話：2640 4968
傳真：2642 1896

中大優質學校計劃顧問學校
綠色學校獎中學組顧問學校
網頁：<http://www.fyk.edu.hk>
電郵：info@fyk.edu.hk



校訊

2018-2019

訪問何馮艷仿校董

前言

伴隨著新學年的開始，我們有幸能與校董何馮艷仿女士進行訪問，近距離接觸這位友善親切，和藹可親的人物。何太擔任本校校董多年，見證了本校建校多年以來的成長，並一直致力於教育與慈善事業，這樣的奉獻精神，實在令人欽佩！

為此，我們希望透過是次訪問，讓同學對何太有更深入的認識。訪問主要圍繞三個主題，分別是教育、慈善和對未來的展望，希望同學能從何太的人生經歷中，有所得著。



教育之路

Notes

正所謂「半畝方塘長流水，嘔心瀝血育新苗」，老師總是潤物細無聲般的存在，默默付出，帶領莘莘學子一步一步向上攀登。何太曾經也是一名教師，她的事業生涯正是由教學這一篇章揭開。

何太從事教育事業和他的父親馮堯敬先生有不少關係。何太回憶父親小時候沒有機會讀書，所以很注重孩子的教育。她認為人人都需要充實自己，多博覽群書增長知識，從而提升自我價值。何太在加拿大大學畢業後便開始投身教育事業，至1972年返回香港繼續教學生涯。

談起最初在瑪利曼中學教書的日子，何太分享了不少昔日學校的故事，並十分贊同該校的教育方針。學校鼓勵學生自由發展，聆聽學生的意見。在當時校內有很多活動都很時髦，例如畢業生舞會，便服日等等。何太笑言每年的畢業生舞會便是學生最愛的活動：「學校每年的畢業舞會都會邀請隔壁男校的學生參加，女校的學生自然最期待這一天！」

何太對於我校的師生表現也是讚不絕口的！她回想起本校創校初期和老師一起

Notes

討論學校運作事宜的經歷：「當時大家都很願意承擔，會接納不同的意見，也能包容學生的不足。」直到現在，老師依舊誨人不倦、盡心盡責，為教育事業不斷奉獻。何太十分欣賞老師的團隊精神和責任感，也認為是時間的磨練讓自己能和老師一起成長。對於我校的莘莘學子，何太認為大家一直進步。她告訴我們，除了要不斷的汲取知識增值自己，也要懂得沉澱自己，學會合理分配時間，注重身體健康。

十餘年的教學生涯可說是何太人生中最寶貴的經歷，同時她亦開始投身社會服務，開啟另一個新的章節。



訪問前大家同留情影。

慈善之路

Notes

馮堯敬慈善基金會於1979年成立，一直致力贊助教育、醫療等社會事務。何太憶及父親馮堯敬先生做每一件事情都充滿毅力，不怕吃虧，不斤斤計較，樂於助人。馮先生雖然忙於事業，但很重視與家人相處的時間，經常和家人一起行山、游泳。

何太從瑪利曼中學退休後，獲邀加入香港中國婦女會。當時香港中國婦女會正計劃於馬鞍山籌備第二所中學，由馮堯敬慈善基金會贊助興建。因此何太從建校之初已擔任本校校董，身體力行地參與學校的管理工作。「剛加入婦女會時，很多東西都是以前從未接觸的，那段時間自己真的不斷增值。」她娓娓道來。

何太也與我們分享在特殊學校教書的故事。何太回憶自己最初接觸特殊學校教育，很多東西都一知半解，因此她經常與家長、老師和社工溝通，以準確掌握學生的需要。除此之外，擴建新校舍也成為困擾何太許久的難題。「當時校舍很細小，學生卻越來越多。我們想申請一塊土地擴建校舍，但前前後後經過了十年才獲批。」回憶湧上心頭，何太也不禁感歎：「當時曾有放棄的念頭，但是想到學校和學生，又堅持下來，想著怎樣都要把校址安頓好才能退休。」

至今，馮堯敬慈善基金會成立將近40年，作為基金會的成員，何太已將慈善工作視為自己的終身事業，盡己之力服務社會。



何馮艷仿校董頒發馮堯敬獎學金。



陳校監與校記細心聆聽何太的分享。

負責老師：梁鳳儀老師、莫錦如老師

未來之路

Notes

馮堯敬慈善基金會不但對社會的貢獻匪淺，也為本校提供了不少資助。對於學校應如何運用基金，何太希望學校能善用這筆款項，幫助同學增值，培育同學放眼世界。「人生就是要不斷增值。」何太語重心長的說。

除了學業成績外，何太指出良好的全人教育也值得重視。因此何太認為同學應培養良好的閱讀習慣，多瀏覽不同類型的書籍，增長知識。另外，何太亦期望同學能有良好的公民及品德教育，無論在學校或家中，都應有積極正面的態度。最後，何太希望同學能擁有一項學業以外的本事陪伴著自己，除了能夠成為一種嗜好，幫助調劑身心，充實精神生活之外，還能自我增值。

人們常說「知足常樂」，但何太卻認為同學應「知樂常足」。何太告訴我們，常抱著樂觀愉悅的心態，態度積極誠懇、有愛心，便能夠減少人與人之間的距離，也會為同學的人際關係帶來裨益。

學校一向重視同學的多元發展，以發掘同學的潛質及不同的特點。對此，何太欣賞近年同學在體藝方面的表現，例如單車、跳舞、義工、環境教育等方面的佳績，並希望同學能多與人交流，多參與校園活動。

現時青少年依賴電子產品與外界接觸，對於這種現象，何太坦言擔心。她明白科技發展乃世界大趨勢，但她更著重人與人之間的直接溝通。她勉勵同學要把握機會與人溝通和對話，減少使用電子產品，多關注社會時事。「人的話語和聲音總比通過電子媒介來得更情感、更互動、更真實！」她懇切地說。

一轉眼，新學年已開展一段時間，何太勉勵我們：「要走一條正確的道路，對得起自己，不做違背良心的事！」

後感

何太和我們分享了自己在人生不同階段的經歷，她用自己的故事告訴我們，人和社會每天都在進步，我們不應只安於現狀，故步自封。正所謂「活到老，學到老」，我們應不斷力求上進，突破自我，探索更多未知的事物。

在輕鬆愉快的交談中，訪問結束了。這位和藹可親、默默奉獻的人物，便是我們的開校校董何馮艷仿女士！

校監的話

陳蕙婷女士

本校創辦至今，一直秉承香港中國婦女會嚴謹的辦學宗旨。二零一八至二零二一年為新三年計劃的發展周期，本校以「自學精神、良好品格、積極人生」作奮進目標。回顧學校的發展歷程，何馮艷仿女士為本校創校校董之一，她持續為學校發展給予彌足珍貴的意見，讓學生接受多元的優質教育。何太是馮堯敬慈善基金會的會員，為本校成功爭取設立「馮堯敬學校發展基金」，讓我校有更充裕的資源，按發展需要推行各項有助提升教學質素、拓闊學生學習經歷、增值自己、發展所長的措施。再者，何太一直致力於教育與慈善事業，對社會貢獻良多，為師生樹立楷模，成就令人欽佩！冀望師生能秉承何太無私奉獻的精神，盡己之能，回饋社會，共同創建更美好的將來。



校監在教職員聖誕聯歡致詞。

校園記者：5A劉昕、5A劉妍、5A范雅茵、5A朱洛桐